




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Najžnac ajnije krmne biljke koje se gaje na oranicama Srbije su lucerka, crvena detelina, 

stoc ni gras ak, grahorica, krmni sirak i sudanska trava. Povrs ine na kojima se gaje oranic ne 

krmne biljke ižnose oko 235.000 ha, s to predstavlja oko 9% obradivog žemljis ta Srbije (SGRS, 

2021). Dominantan nac in iskoris c avanja krmnih biljaka u Srbiji je proižvodnja kabaste stoc ne 

hrane (želena krma, seno, senaž a i silaž a) sa ižužetkom proteinskog gras ka koji se koristi ža 

proižvodnju žrna (Karagic  i sar., 2012). 

 Osim direktne koristi ža proižvodnju stoc ne hrane, gajenje NS sorti krmnog bilja, naroc ito 

krmnih leguminoža, požitivno utic e na vec i broj c inilaca poljoprivredne proižvodnje. 

Ukljuc ivanjem krmnih biljaka u strukturu setve smanjuje se ili u potpunosti ižostavlja primena 

mineralnih đubriva i pesticida, s to omoguc ava proižvodnju ždravstveno-bežbedne stoc ne 

hrane. Vec im uc es c em krmnih biljaka u poljoprivrednoj proižvodnji omoguc ava se potrebna 

plodosmena i povec ava efikasnost iskoris c avanja mehanižacije i žemljis ta. Imajuc i u vidu da je 

stoc arska, a naroc ito govedarska proižvodnja, najžastupljenija upravo u onim regionima Srbije 

u kojima dominira žemljis te niskih proižvodnih svojstava, uvođenjem krmnih biljaka u 

proižvodnju, a naroc ito leguminoža, u velikom stepenu se unapređuje stoc arska proižvodnja u 

najneražvijenijim rejonima Srbije. Saglasno novim trendovima u proižvodnji energije 

koris c enjem biomase ža proižvodnju biogasa mogu se preporuc iti gotovo sve oranic ne krmne 

biljke: krmni sirak, sudanska trava, lucerka, crvena detelina i ožimi stoc ni gras ak. 

 Istraž ivanja na krmnom bilju žapoc eta su sa osnivanjem Poljoprivredne ogledne stanice u 

Novom Sadu 1938. godine, u okviru Odseka ža proižvodnju i oplemenjivanje biljaka. Od 1962. 

godine istraž ivanja su nastavljena u Odeljenju ža krmno bilje, a kasnije od 1976. godine u 

Zavodu ža krmno bilje, a sada u Odeljenju ža leguminože i kao deo Centra ižužetnih vrednosti ža 

leguminože Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu.  

 

 

 Gajena lucerka (Medicago sativa L.) je jedna od najvaž nijih krmnih biljaka koja se gaji 

s irom sveta na preko 30 miliona ha i žastupljena je na skoro svim kontinentima (Bouton, 2012). 

 



U Srbiji lucerka žaužima povrs inu od oko 105.000 ha, s to c ini oko 3% ukupnog obradivog 

poljoprivrednog žemljis ta, sa prosec nim prinosom sena od 6,2 t/ha (SGRS, 2021). Lucerka se gaji 

ža proižvodnju želene krme, sena, senaž e, ispas u, a glavni ražloži ža ražlic ite tipove proižvodnje 

su visoka hranljiva vrednost i s iroka adaptabilnost ove vis egodis nje leguminože (Li and 

Brummer, 2012). Lucerka je vis egodis nja krmna biljka visokog genetic kog potencijala ža prinos 

sena (preko 25 t/ha) ali je i žnac ajan ižvor biljnih proteina (2000-2400 kg/ha) u toku jedne 

vegetacione sežone, už nižak sadrž aj frakcija celulože i lignina, s to je c ini veoma pož eljnom u 

ishrani domac ih ž ivotinja, posebno prež ivara.  

 Odeljenje ža leguminože bavi se oplemenjivanjem lucerke vis e od pet decenija, s to je 

režultiralo stvaranjem 20 sorti registrovanih u Srbiji, kao i 9 sorti registrovanih u inostranstvu 

(EU, Maroko, Belorusija i Ukrajina). Znac ajan doprinos u oplemenjivac kim programima i 

stvaranju novih sorti lucerke predstavlja ražmena materijala sa domac im i stranim istraž ivac kim 

centrima, kao i sa svetskim gen bankama. Pored toga, uc es c e istraž ivac a u međunarodnim 

projektima, koji imaju ža cilj testiranje populacija lucerke u ražlic itim uslovima gajenja, nac in je 

da se povec a genetska kolekcija lucerke u Institutu. Tako je u okviru međunarodnog 

Horižon2020 projekta „Breeding forage and grain legumes to increase EU's and China's protein 

self-sufficiency“ (EUCLEG), u agroekološkim uslovima Srbije testirano 750 genotipova lucerke 

poreklom iž celog sveta.  

 Zahvaljujuc i visokim prinosima (Tab. 1 i 2), odlic noj adaptabilnosti agroekolos kim 

uslovima Srbije i tolerantnosti na ekonomski žnac ajnije bolesti, uc es c e NS sorti lucerke na 

domac em trž is tu ižnosi oko 70%, ali se rast u plasmanu i ižvožu semena belež i i van granica 

nas e žemlje. Za intenživni nac in iskoris c avanja sa pet/s est otkosa u godini, pogodne su sorte NS 

Jelena, NS Banat ZMS II, Banat VS i Nera. NS Mediana ZMS V i Nijagara su sorte pogodnije ža 

manje intenživni nac in iskoris c avanja - c etiri otkosa godis nje.  

 je novija sorta, ranostasna, visokih i stabilnih prinosa želene krme (100 t/ha) i 

suve materije (20-25 t/ha), sa sadrž ajem sirovih proteina od 20-22%. Namenjena je 

intenživnom sistemu iskoris c avanja, bržo se regeneris e nakon kosidbe i ostvaruje 5-6 otkosa 

godis nje. NS Jelena je pogodna ža gajenje na laks im i srednje tes kim žemljis tima. Tolerantna je 

na sus u. 

je rana sorta, tolerantna na sus u, namenjena ža intenživno koris c enje 

(5-6 otkosa). Na kvalitetnim žemljis tima ostvaruje visok prinos (85-100 t/ha želene krme i 

preko 20 t/ha sena) i dobar kvalitet (21% sirovih proteina). Adaptabilna i stabilna sorta, 

najras irenija u Srbiji. 

je sorta visokih prinosa želene krme (85-100 t/ha) i sena (18-20 t/ha), 

tolerantna na intenživan nac in iskoris c avanja, odlic nog kvaliteta (21% proteina u senu). 

Povec anog nivoa tolerantnosti na sus u, niske temperature i poleganje. Rana sorta, bržog 

inicijalnog porasta posle kos enja. Ižužetno prinosna na laks im i srednje tes kim žemljis tima. 



je ranostasna sorta, odlic nog kvaliteta (21% proteina), namenjena ža intenživan 

nac in iskoris c avanja (4-5 otkosa godis nje). Odlikuje se vec im prinosima suve materije (do 20 t/

ha), naroc ito na kvalitetnim žemljis tima. Ima dubok korenov sistem, te je tolerantnija na sus u, i 

bržo regeneris e nakon kosidbe. 

je sorta koja se odlikuje dobrim proižvodnim osobinama na tež im, 

hidromorfnim žemljis tima (Centralna Srbija, BiH). Visok prinos biomase (80-100 t/ha želene 

krme, sena 15-20 t/ha), dobar kvalitet (22% proteina). Adaptabilna sorta, visokih prinosa u 

ražlic itim proižvodnim uslovima. 

 je namenjena ža gajenje u brdsko-planinskim rejonima, na los ijim, tež im 

hidromorfnim žemljis tima. Vrlo je otporna na sus u i niske temperature. Genetski potencijal 

prinosa želene krme je preko 80 t/ha, prinosi sena preko 20 t/ha.  

  

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

  



 Pored prinosa, oplemenjivanje lucerke na vis i kvalitet krme je jedan od najvaž nijih pravaca 

i ciljeva u stvaranju novih sorti. Sorte lucerke stvorene u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo 

Novi Sad, už primenu intenživne agrotehnike i odgovarajuc eg nac ina iskoris c avanja, ostvaruju 

visoke prinose sena odlic ne hranljive vrednosti (Tab. 3).  

  
 

    

 
     

     

 
     

     

 
     

     

 
     

     

 
     

     

U okviru rada na oplemenjivanju a kao režultat vis egodis njeg rada na nacionalnom projektu, 

2020. godine prižnata je u Komisiji ža prižnavanje sorti Ministarstva poljoprivrede vodoprivrede 

i s umarstva Republike Srbije nova sorta lucerke NS Azra, nastala ukrs tanjem domac eg materijala 

panonskog ekotipa (Banat VS i NS Banat ZMS II) sa italijanskom germplažmom poreklom iž 

juž ne Italije i severne Afrike. Nova sorta lucerke se odlikuje visokim prinosom suve materije i 

odlic nim kvalitetom (visok sadrž aj proteina i manji sadrž aj celuložnih (NDF i ADF) vlakana). NS 

Ažra je namenjena ža petootkosni sistem iskoris c avanja, ima vec u klasu dormantnosti (6) pa 

kasnije odlaži u mirovanje (novembar), a pogodna je ža gajenje u svim žemljama umerenog 

klimata, u uslovima navodnjavanja kao i organskoj proižvodnji, ali i na trž is tima juž nijeg regiona 

i Ažije (Grc ka, Turska, Iran). 

 Oplemenjivanjem lucerke u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo stvoreno je vis e sorti 

namenjenih ža ražlic ite sisteme i rejone gajenja, a ukoliko se pos tuju osnovni principi 

tehnologije proižvodnje, potpuno se iskoris c ava genetic ki potencijal NS sorti lucerke i ostvaruju 

visoki prinosi želene krme, sena i senaž e vrhunskog kvaliteta.  

 

Unapređenje poljoprivredne proižvodnje u sklopu konvencionalnih i održ ivih sistema 

poljoprivrede žahteva vec e uc es c e vis egodis njih i jednogodis njih vrsta detelina (Trifolium sp.), 



pre svega u proižvodnji kvalitetne kabaste stoc ne hrane (Vasiljevic et al., 2005a). Zahvaljujuc i 

pre svega sposobnosti ažotofiksacije od naroc itog je žnac aja koris c enje ovih biljaka kao 

pokrovnog useva i želenis nog đubriva u cilju kako popravke fižic ko-hemijskih osobina žemljis ta 

i sprec avanja erožije tako i spožnaje alelopatskih odnosa sa drugim ratarskim vrstama. Time se 

sprec ava nekontrolisana primena mineralnih đubriva i pesticida, s to ima požitivan uticaj na 

žas titu ž ivotne sredine. 

 Za proižvodnju stoc ne hrane u Republici Srbiji od vec eg su žnac aja vis egodis nje vrste 

detelina, pre svega, crvena detelina (Trifolium pratense L.), koja se prema žvanic nim podacima 

gaji na oko 60.000 ha (SGRS, 2021). Nasuprot lucerki, bolje podnosi kiselija žemljis ta, sa niskom 

pH vrednos c u, los ije strukture u brdsko-planinskom delu Republike Srbije. 

 Među jednogodis njim vrstama detelina u jugoistoc nom delu Evrope, žemljama Mediterana i 

Magreba kao i na Bliskom istoku naroc ito se iždvaja aleksandrijska detelina (Trifolium 

alexandrinum L.) koja je osim ža proižvodnju kabaste stočne hrane veoma žnačajna kao 

medonosna biljka i kao komponenta specijaližovanih smes a koje kao pokrovni usev ili želenis no 

đubrivo imaju funkciju tžv. „biosteriližacije žemljis ta“ (C upina et al., 2015). 

 Aktuelni ciljevi u oplemenjivanju crvene deteline u svetu i kod nas su usmereni na 

stvaranje sorti visoke produkcije biomase (želene krme i sena) tolerantnih prema biotic kom i 

abiotic kom stresu, žadovoljavajuc eg kvaliteta (vec i sadrž aj proteina, poboljs ana svarljivost) 

(Vasiljevic  i sar., 2001). Saglasno novijim trendovima održ ive i organske poljoprivrede u 

proižvodnji ždravstveno-bežbedne stoc ne hrane, noviji pravci u oplemenjivanju crvene deteline 

osim poboljs anja najvaž nijih agronomskih osobina imaju ža cilj stvaranje dugovec nijih sorti, 

poboljs anog kvaliteta (vec a žastupljenost neražgradivih proteina, niž i sadrž aj fitoestrogena - 

Vasiljevic  et al., 2005b; Vasiljevic et al., 2009; Vasiljevic  i sar., 2011; Vasiljevic  i sar., 2019). 

Istovremeno, brojni su primeri alternativnog koris c enja crvene deteline u proižvodnji 

funkcionalne hrane bogate ižoflavonima (Bursac et al., 2011; Vasiljevic et al., 2013; Vlaisavljevic 

et al., 2014; Vlaisavljevic et al., 2016). S tim u veži, brojni nacionalni, regionalni i međunarodni 

projekti ulaž u žnac ajna sredstva na prikupljanju, kolekcionisanju i ižuc avanju lokalnih i divljih 

populacija crvene deteline - COST Action 852 „Quality Legume-Based Forage Systems for 

Contrasting Environments” (2002-2006), „Oc uvanje i održ ivo koris c enje genetic kih resursa 

krmnog bilja“ (2007-2008), Regionalni projekat SeedNet „Regional collecting expedition and 

ex situ conservation of Trifolium pratense L. and Festuca pratensis Huds“ (6447 -2010), 

„Oc uvanje i održ ivo koris c enje samonikle i poljoprivredne flore mahunarki Srbije i 

Slovac ke“ (2010-2011), „EUCLEG - Breeding forage and grain legumes to increase Eu’s and 

China’s protein self-sufficiency“ (2017-2021).   

 Kao režultat dosadas njeg rada u oplemenjivanju crvene deteline u Institutu ža ratarstvo i 

povrtarstvo do sada je prižnato: 7 sorti crvene deteline u žemlji (Kolubara, Una, Avala, NS Mlava, 

NS Ravanica, NS Petnica i NS Sana), dve sorte u EU (Zoja i NS Sana), sorta Lara u Ruskoj 



Federaciji i sorta Una u Ukrajini i Belorusiji. Među najperspektivnijim NS sortama crvene 

deteline, kako u žemlji tako i u inostranstvu, naroc ito se istic e sorta NS Sana (prižnata 2021. 

godine u EU), s to potvrđuju najnoviji režultati komparativnih ispitivanja u komisijskim ogledima 

u Republici Sloveniji (Tab. 4). 

 je srednjestasna sorta crvene deteline, veoma ižraž ene lisnatosti, poluuspravne 

forme rasta, otporna na poleganje, visokog genetskog potencijala ža prinos suve materije. U 

proižvodnim uslovima ostvaruje prosec an prinos od 14 -16 t/ha suve materije. Visina biljke 

ižnosi u proseku 58 cm. Odlikuje se ižraž enom tolerantnos c u  prema ekonomski-žnac ajnim 

bolestima i s tetoc inama. Sadrž aj sirovih proteina u proseku ižnosi 19,1% а sadrž aj sirove 

celulože 21,2%. 

 Osim oplemenjivanja crvene deteline, u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo je u poslednjih 

nekoliko godina intenživiran rad na kolekcionisanju i oplemenjivanju aleksandrijske deteline ža 

kojom takođe postoji potraž nja na ino i domac em trž is tu. Metodom jednokratne masovne 

selekcije iž lokalnih populacija poreklom sa Mediterana i Bliskog istoka stvorena je i prižnata 

2020. god. prva domac a sorta aleksandrijske deteline , pogodna ža gajenje u održ ivim 

sistemima proižvodnje, na ražlic itim tipovima žemljis ta sa pH od 4,9 do 7,8, te se veoma c esto 

koristi kao želenis no đubrivo u melioraciji žaslanjenih žemljis ta. Optimalna temperatura ža rast i 

ražvoj aleksandrijske deteline krec e se u rasponu od 18 do 25°C. Sorta aleksandrijske deteline 

NS Asja je jednogodis nja, srednjerana sorta aleksandrijske deteline, poluuspravne forme rasta, 

visokog potencijala ža prinos krme (10-12 t/ha suve materije), naroc itio u uslovima 

navodnjavanja kada ostvaruje dva do tri otkosa. Mož e da se gaji u c istoj kulturi ili u smes i sa 

strninama. U odnosu na nutritivnu vrednost veoma je slic na lucerki, a glavna prednost ove 

  



deteline je da ne ižaživa nadimanje kod prež ivara, te se mož e koristiti ža ishranu u želenom 

stanju kao i krož ražlic ite oblike konžervisane hrane (seno, senaž a, silaž a). 

 

 
 U Centru ižužetnih vrednosti ža leguminože Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo, 

jednogodis nje krmne mahunarke imaju žnac ajno mesto. Tu spada veliki broj biljnih vrsta a 

najvec i privredni žnac aj imaju krmni gras ak (ožime i jare forme), vis e vrsta grahorica ožimih i 

jarih formi, krmni bobovi, lupine, vigna, sastrica, naut i dr. namenjene ža proižvodnju krme i 

žrna. Do kraja 2021. godine u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo registrovane su 24 sorte gras ka 

u žemlji i 11 sorti u inostranstvu, 14 sorti grahorica u žemlji i 6 sorti u inostranstvu, 4 sorte boba 

ža žrno, 2 sorte bele lupine, 2 sorte sastrice, 1 sorta urova i 1 sorta krmne bele slac ice 

(Mihailovic  i sar., 2019a). 

 Gras ak (Pisum sativum ssp. L.) se ubraja u najstarije gajene biljne vrste. Zbog svojih 

biolos kih osobina, gras ak ima skromne žahteve prema uslovima uspevanja, visoku adaptabilnost 

i s iroku genetic ku ražnovrsnost te je rasprostranjen na svim kontinentima. Sorte namenjene ža 

proižvodnju krme imaju visoku i bujnu stabljiku, krupne liske i žalistke i neotporne su na 

poleganje. Daju visoke prinose biomase (35–55 t/ha), koja se koristi kao želena krma, seno, 

senaž a i silaž a u ždruž enoj setvi sa nekom strninom. Mož e se koristiti i kao sirovina u 

dehidratorima ža proižvodnju biljnog bras na. Najžastupljenije sorte iž grupe ožimih sorti ža 

krmu su: NS Pionir, NS Dunav, Pionir, Kosmaj, Cer, Pes ter, NS Krmni i NS Kablar. Neke od ovih 

sorti su registrovane u inostranstvu gde se i sada gaje i postiž u odlic ne prinose (NS Pionir i 

Kosmaj). Jari gras kovi ža kombinovano koris c enje (krmu i žrno) imaju odlic an kvalitet krme ali 

treba istac i da, u poređenju sa ožimim sortama, daju nes to manje prinose biomase u nas im 

agroekolos kim uslovima. Prinos žrna kod ove grupe sorti je niž i u poređenju sa proteinskim 

gras kom ža žrno jer imaju duž u stabljiku i velik udeo lista u ukupnom prinosu biomase i 

neotporne su na poleganje. Najras irenije sorte iž ove grupe su NS Junior, NS Lim i NS Jantar. NS 

Junior je prva sorta jarog gras ka stvorena u nas oj žemlji koja se i danas gaji kod nekih 

proižvođac a, s to jasno govori o potencijalu rodnosti i visokoj adaptabilnosti ove sorte. Zato se 

c esto mož e c uti da je ova sorta uvela gras ak u s iroku proižvodnju. Registrovana je u EU i jos  

nekoliko drugih žemalja, gde se i danas mož e nac i u proižvodnji, iako Institut raspolaž e sa novim 

i prinosnijim sortama. Prinosi žrna kod ove grupe sorti u s irokoj proižvodnji krec u se od 2,2 do 

4,5 t/ha, žavisno od uslova, godine i lokaliteta gajenja. 

 Program oplemenjivanja i stvaranja ožimih sorti gras ka ža žrno je novijeg datuma. Prva 

sorta ža ovu namenu registrovana je 2011. godine pod imenom NS Mraž. Bila je to prva sorta 

gras ka ža suvo žrno u jugoistoc noj Evropi sa ižmenjenom arhitekturom stabljike. Visina biljaka 

krec e se od 65-85 cm, sa c estim nodusima i skrac enim internodijama, s to stabljiku c ini 



otpornom ili bar tolerantnom na poleganje, afila tip lista. Visina formiranja prve mahune je na 

oko 50 cm od žemlje s to je veoma žnac ajno žbog jednofažne mehanižovane ž etve. Potencijal 

rodnosti ove sorte je ižnad 7 t/ha, a u s irokoj proižvodnji vec  godinama daje prinose od 4,9-6,3 

t/ha. Posebna karakteristika ove sorte je ranostasnost jer ža ž etvu dospeva u prvoj dekadi juna 

meseca (pre ž etve ps enice) i veoma je otporna na ižmržavanje (Mihailovic  i sar., 2019b). Sorta je 

registrovana u EU. Pored ove sorte, prižnate su jos  dve nove sorte ožimog gras ka ža žrno (NS 

Zlatar i NS Safir). Sorta NS Zlatar je ranija od sorte NS Mraž ža oko tri dana, dok nova sorta NS 

Safir ima želenu boju semenjac e. Sa prinosom žrna od 5 t/ha i 25% sirovih proteina u žrnu 

dobija se 1250 kg proteina po hektaru, s to je odlic an režultat s obžirom na to da žrno 

proteinskog gras ka ne mora termic ki da se obrađuje, vec  se direktno melje i koristi kao jedna od 

komponenti ža pripremanje koncentrovanih hraniva. 

 Program stvaranja jarih sorti gras ka ža žrno žapoc et je 1983. godine sakupljanjem i 

kolekcionisanjem genotipova iž celog sveta i prirodnih populacija. Prve sorte registrovane su 

1992. godine. Do sada je prižnato vis e sorti : Moravac, Ježero, Javor, Trežor, NS Koral, Dukat, 

Partner, Kristal, NS Perun i NS Rojal. Neke od ovih sorti su normalnog a neke afila tipa lista i 

ražlic ite duž ine vegetacije. Prinos žrna kod ovih sorti krec e se u rasponu od 3,5 do 5,2 t/ha, 

žavisno od godine i lokaliteta gajenja. Neke od ovih sorti prižnate su u EU i jos  nekoliko žemalja, 

gde su se gajile ili se jos  gaje. 

 Na lokalitetu Rimski s anc evi postavljen je makro ogled u periodu 2019-2021. sa tri ožime i 

s est jarih sorti gras ka ža žrno. Tokom vegetacije prac eni su svi žnac ajni biolos ki parametri a 

posle žavrs ene ž etve analižirana su najvaž nija kvantitativna svojstva i sadrž aj sirovih proteina u 

žrnu.  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

  



 Ožime sorte NS Mraž, NS Zlatar i NS Safir (u ogledu bila kao perspektivna linija) dale su 

žnac ajno vec i prinos suvog žrna u poređenju sa jarim sortama (Tab. 5). Kod ožimih sorti prinos 

žrna se kretao od 4,8 do 5,8 t/ha, a sadrž aj sirovih proteina od 23,9 do 25,3%. Ukupan prinos 

proteina po hektaru, kao najžnac ajniji pokažatelj kvaliteta, kod ožimih sorti je žnac ajno vec i 

nego kod jarih sorti i  kretao se od 1216 kg/ha do 1320 kg/ha žavisno od sorte. Kod jarih sorti 

gras ka prinos žrna se kretao od 3,3 t/ha kod sorte NS Junior do 5,10 t/ha kod sorte Partner. 

Najstabilniji prinos žrna imala je sorta Perun, koja ima normalan tip lista, a najvec i sadrž aj 

proteina u žrnu ima sorta NS Junior, s to je i oc ekivano. Ukupan prinos proteina po hektaru se 

kod jarih sorti kretao od 913 kg/ha do 1115 kg/ha, kod sorte Partner. 

Dobijeni režultati ovog trogodis njeg ogleda potvrđuju da gras ak ža žrno mož e žnac ajno 

doprineti povec anju proižvodnje proteina u nas oj žemlji jer ranije žavrs avaju vegetaciju i ne 

padaju pod negativan uticaj sus e u julu i avgustu mesecu. Ožime sorte gras ka ža žrno su u 

žnac ajnoj prednosti u poređenju sa jarim sortama, s to potvrđuju režultati ovih istraž ivanja. 

 

 

 U Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu u Odeljenju ža leguminože 

selekcionisano je vis e sorti krmnog sirka i sudanske trave i jedan hibrid krmnog sirka, ža c ije 

gajenje su potrebna relativno mala ulaganja, a u sluc aju deficita kabastih stoc nih hraniva u 

ishrani prež ivara mogu da budu adekvatna žamena. To su žnac ajne ugljenohidratne krmne 

biljke sa ražnovrsnom upotrebom (svež a želena krma, seno, silaž a ili senaž a). U sus nim 

godinama, kada druge biljne vrste ne ostvare oc ekivane visoke prinose, krmni sirak i sudanska 

trava su pravo res enje. Odlikuju se dugim vremenskim periodom koris c enja u toku godine, 

kontinuirano od polovine jula do poc etka oktobra, odnosno do pojave prvih mraževa.  

 je sorta sudanske trave, koju odlikuje brž poc etni porast, dobro bokorenje i brža 

regeneracija nakon kosidbe. Iž c etiri otkosa u toku godine daje visoke prinose želene krme, c ak 

do 100 t/ha, odnosno sena oko 20 t/ha.  

 je srednjekasni hibrid sirka s ec erca koji se u ishrani prež ivara koristi u svež em 

želenom stanju ili kao silaž a. Otporan je na ekonomski žnac ajne bolesti. Biljke dostiž u visinu i do 3 

m, stabljike ostaju soc ne sve do kraja vegetacije, te je odlic na sirovina ža spravljenje silomase u 

biodigestorima u cilju proižvodnje biogasa. Postiž e veoma visoke prinose biomase, c ak do 110 t/ha. 

je sorta krmnog sirka, nastala ukrs tanjem sirka i sudanske trave. Prosec an prinos 

želene krme je 70 t/ha, a u uslovima navodnjavanja mož e da postigne i do 100 t/ha želene krme. 

Odlikuje se visokim stepenom bokorenja, dobrom regeneracijom (3 otkosa godis nje) i 

otpornos c u na sus u i bolesti (gar i crvenilo sirka). Ižvanredno je ugljenohidratno i energetsko 

hranivo, te je odlic an ža ishranu stoke u želenom stanju, kao i ža proižvodnju silomase ža 

biodigestore. 



 Farmeri u Srbiji i inostranstvu imaju moguc nost ižbora visokoproduktivnih i kvalitetnih NS 

sorti krmnog bilja, ali se maksimalan efekat (dobit) mož e ostvariti samo primenom novih žnanja 

i tehnologija u cilju ostvarivanja visokih prinosa, odlic nog kvaliteta. Institut ža ratarstvo i 

povrtarstvo Novi Sad c e i u buduc nosti predstavljati snaž an oslonac poljoprivrednicima u 

osavremenjavanju tehnologije gajenja krmnih biljaka u cilju proižvodnje kvalitetne kabaste 

stoc ne hrane i semena. 
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